



本报讯(记者 拜慧 通讯员 李琳)日前,记者从省自贸办了解到,一季度,浙江自贸试验区各片区积极推出“政策大礼包”助企纾困。对标全省“5+4”稳进提质政策体系,各地从稳链、纾困和助企三方面发力,以普惠性和专项性两大类政策为企业排忧解难。

稳定产业链供应链是重中之重。宁波片区聚焦片区功能定位相关的航运物流、制造业、供应链等重点领域,助力工业企业稳产。宁波

片区大港工业社区近期搭起了一个“共享货车”平台。平台上,受疫情影响核心部件无法运入的企业发起求助,拥有相关运输通行证、愿意“共享”货车的公司“举手”帮运。目前,“共享货车”已为园区内20多家企业解决了产品和原材料的运输难题。“下一步,我们会把‘共享货车’纳入‘供应链超市’数字化平台,实时更新供需信息,让‘共享货车’高效跑动起来。”片区有关负责人表示。

各片区实行退、减、免、缓的普惠性扶持措施,帮助企业恢复元气。金义片区针对小微企业和制造业等六大行业的中型企业,给予存量留抵税额集中退还、部分税费延长缓缴时间。杭州推出促进服务业领域困难行业恢复发展40条政策,惠及杭州片区企业,如延续服务业增值税加计抵减、“六税两费”减征范围扩展至小型微利企业和个体工商户等。

(下转第二版)

绍兴数智化应用激活“末梢治理”

县乡一体 兴村共富

共富大赛道



本报绍兴5月1日电(记者 苗丽娜 金汉青)5月1日,记者来到位于诸暨市东和乡十里坪村的春风十里小镇,看到前来游玩打卡的游客络绎不绝,其中不少还选择入住景区附近的客栈体验一番。十里坪村党总支书记卓任翔告诉记者,“五一”小长假景区人气旺,带动了周边餐饮民宿消费的增长,也为村民们带来了无限机遇。

盘活村里丰富的自然文旅资源,发展村集体经济,让更多村民享受乡村旅游带来的红利,正是“浙里兴村(治社)共富”场景中该村的一项任务。去年以来,绍兴以“党建统领、兴村(治社)共富”为主线,以“县乡一体、条抓块统”为牵

引,谋划建设了“浙里兴村(治社)共富”场景应用。通过事项一口归集、任务一贯到底、民情一键回应、干事一屏掌控、监管一览无余、评价一体多维,整体建立村社智治全链条场景,推动基层治理流程再造、制度重塑、系统重构。

通过“浙里兴村(治社)共富”场景应用,十里坪村的每项工作职责得以清晰划分,工作成绩被精准赋分,最终在村两委干部考核中得到体现。“通过‘浙里兴村(治社)共富’场景应用,每项工作任务发布、接收、完成和印证材料都清晰可查,让村干部的工作可看、可比、可查。”东和乡工作人员说。

通过“浙里兴村(治社)共富”场景应用,村干部之间形成了

“比学赶超”的氛围,不仅让工作得以落实落地,也让大家拧成了一股绳,为村庄建设贡献力量。”诸暨市委组织部副部长何浩明说。

去年,诸暨市山下湖镇枫江村将乡村振兴先行村项目纳入“浙里兴村(治社)共富”场景应用中,项目包括打造直播基地、建设文旅项目等,建成后预计每年可为村集体增收300余万元。枫江村党总支书记、村委会主任陈惠飞说,项目建设通过场景应用派单给村干部落实,系统能实时了解项目进度,管人、抓事清晰明了,领了任务的村干部不敢有丝毫懈怠。镇干部、驻村指导员则通过系统检查督促完成情况并评分,大大提高了任务推进速度和完成质量。

陈惠飞说,每一个项目都是由镇级讨论通过后赋分到村里,通

过多角色派单和赋分评分,构建了镇村联动、协同高效的运行模式,村干部的年终考核以赋分项目的完成度排名,跟工资直接挂钩,大大提高了村干部干事创业的积极性。

“‘浙里兴村(治社)共富’场景应用打造了全域覆盖、镇村一体、上下贯通、执行有力的基层工作体系,构建了变革型基层组织,有力推进了基层治理体系和治理能力现代化。该场景应用还获得了2021年度浙江省改革突破奖铜奖。”绍兴市委组织部相关负责人说。目前,该场景应用已实现(市、区)试点全覆盖,绍兴全市共有103个乡镇(街道)2万余名镇村干部上线应用,用户日活跃率达95%以上,通过系统办理涉村事项9万余件,村级班子办理群众实事7000余件,较往年增加40%以上。

路桥创新模式探索特色农业振兴之路

“枇杷学院”助增产 乡村组团谋发展

本报讯(记者 许峰 谢丹颖 共享联盟桐屿街道微融社 李宗志)一边是枇杷深加工的“阳光工厂”,一边是线上线下联动的水果销售快闪店。一到周末,台州市路桥区桐屿街道小稠村1300平方米的“秋分·果蔬时间”展示厅便人流如织。

“村前绿水盈盈绕,村后枇杷满山坳”是小稠村的独特风光。为了让特色更“特”、长处更“长”,小稠村以特色农业为纽带,深化“党建+”的“党支部+合作社+农户”发展模式,通过“班子带党员”“先富带后富”,引领着枇杷致富的进阶之路。

“‘枇杷学院’里每一堂课都有100多种植户参与。”村里的常驻农技专家、高级农艺师苏坚告诉记者,2018年小稠村党总支开办“枇杷学院”,他不仅受邀讲课,到田间地头为农户作技术指导,也受村里委托开展小稠村枇杷种质资源库的建设。小稠村党总支还邀请省农科院专家、各级农技专家为果农面对面授课讲解。当前小稠村1000多亩枇杷年产量达75万公斤,优质果率提升至70%以上,年产值1500多万元。

丰收的不仅仅是枇杷。小稠村依托枇杷资源,多态融合,创新“支部搭台、网红带货、农户受益”

新模式,打造“屿你桐行”直播带货品牌,每年带动村集体增收110万元;“网红直播”集训班已孵化个人网店16个;“阳光工厂”延伸产业链,开发枇杷酒、枇杷膏、果酱、果脯等产品,让冬花夏实的枇杷成为全季产业。该村集体经济收入从2002年的2.15万元提升到2021年的500多万元,实现了从贫困村到富裕村、示范村的华丽蜕变。小稠村与凉溪等周边4个村,组建“五村连片”党建联盟,推动区块连片开发、促进农村集聚振兴,实现

了美丽乡村与产业发展共生共荣。

小稠村的蜕变,是路桥党建引领乡村组团发展的写照。2018年以来,路桥实施全域党建联盟引领乡村组团式发展,组建党建联盟29个,实现辖区内176个行政村全覆盖,2021年全区村集体经济总收入达10.42亿元。“我们通过村办市场之路、资产经营之路、乡村产业之路、金融之桥、机制之桥、乡贤之桥的‘三路三桥’主路径,增强农村发展的内生动力。”路桥区委主要负责人说。

奋进新征程 建功新时代

推动浙江四大重点高速建设快马加鞭

上万建设者劳动节坚守一线

本报讯(通讯员 黄邛 陈韦 记者 张帆)5月1日,在全体参建者的共同努力下,省交通集团景文高速项目景宁高架桥最后一根斜拉索安装完成,标志着景宁高架桥建设取得又一阶段性胜利。为确保最后一根斜拉索顺利安装,当天,该项目“山巅雄鹰”青年突击队的技术员一直坚守岗位,紧盯施工现场,与工人一起奋战。

为确保今年年底建成通车,景文高速全线3000多名建设者“五一”假期不停歇,全力以赴推进工程建设。除了景文高速,杭金衢改扩建二期、临建高速、义东高速等重点项目的建设者“五一”期间也不停工,四大项目上万名建设者全力以赴确保工程进度。

5月1日,在杭金衢改扩建二期重要节点工程之一的新增衢江互通跨衢江大桥施工现场一片繁忙。安全员马牧原在主墩围堰工点巡查,他早上7时便到工地组织班组成员召开班前会,开展安全教育、交底,提醒安全生产注意事项和防护举措。

“五一”期间,杭金衢改扩建二期项目全线有1400余名建设者奋战在施工现场,为在2022年杭州亚运会前主线全面建成并通过竣工验收投入运营冲刺。

为确保今年项目主体工程完成,临建高速4000多名建设者同样坚守一线,在浙西群山间挥洒汗水,用实际行动谱写一曲节日里的劳动者之歌。

在临建高速宝坞口隧道到伍村桥的沥青路面施工现场,操作着



义东高速湖田枢纽跨甬金高速施工现场,工人们抓紧施工。

拍友 韦凯 摄

双钢轮压路机的陈国仁今年53岁,从事交通建设行业已有34年,为力争在10月底前完成标段的沥青路面铺设工作,陈国仁和工友在“五一”期间继续坚守岗位。操作压路机看似轻松,实则辛苦。每天凌晨5时30分,陈国仁和同事便忙碌起来。保品质、抓进度,“五一”期间,临建高速115个施工点与往常一样,稳步高效地落实各项工作计划。

5月1日,义东高速湖田枢纽跨甬金高速施工现场,两个中墩混凝土浇筑顺利完成,为5

月底完成跨甬金高速钢箱梁架设,早日解除占道施工奠定了基础。

在不远处的东阳高架2号桥上,谢师傅和平时一样,早上不到7时就在工地上忙活了。他头戴安全帽,手拿铁抹子,在混凝土抹面收面台车上进行桥面铺装的最后抹面工作,以确保桥面铺装的平整度。

谢师傅从事建筑工作已有20多年。“劳动节作为我们劳动者自己的节日,更应该铆足干劲加油干,看着高速公路的施工进度在自己手中

一天天推进,我感到由衷的高兴。”他说。

在义东高速项目施工工地上,机声隆隆,热火朝天,1800多名建设者放弃休息、坚守岗位,争节点、保进度,用劳动者最美的奋斗身影为自己的节日增添色彩。

2022年,作为省交通集团专业化建设管理公司,浙高建公司杭金衢改扩建二期、景文高速、临建高速、义东高速等项目投资建设稳步推进,全年计划完成投资171亿元,杭金衢改扩建二期、景文高速两大项目建成通车。

致敬! 全国五一劳动奖章获得者



(详见第三版)



党建统领,激发多元共治新活力 鄞州为未来社区注入“红色动能”

本报讯(记者 周松华 王波 共享联盟鄞州站 徐庭桐 通讯员 郑邦轩)近日,在宁波市鄞州区明楼街道和丰社区,一场由辖区企业筹办的“邻里集市”热闹开场,居民们纷纷来此享受公益服务、置换闲置物品。社区党总支书记卢毅说:“社区每个月都会举行邻里活动,相比过去,如今越来越多的企业、居民踊跃担当组织者,提升了活动关注度、参与度。”

从社区“单干”到居民“众筹”,和丰社区的这一变化,缘于鄞州区委将“党建嵌入未来社区全服务链”,激发多元共治新活力。作为全省首批未来社区之一,和丰社区汇聚了小区、楼宇、商圈等多种业态,共有企业和商户500余家,居民、员工6700多人。为增强社区凝聚力,打造居民、企业和睦互助的邻里场景,和丰社区组建红色党建联盟,广泛吸引辖区企业、居民加入“红管家”共治委员会,共治共享未来社区建设。

党建统领推动了基层社会治理资源的全面融合,形成未来社区建设合力。“未来社区的管理服务离不开数字化平台,我们有资源。”加入红色党建联盟后,宁波华聪建筑信息科技有限公司总经理李志磊毛遂自荐,成了社区数字化平台建设负责人,针对社区活动通知覆盖面窄、公共服务输送效率低等服务短板,给出了数字化解决方案。“现在,我们只要在手机上登录‘荷蜂助手’

平台,就能随时了解居民、企业的需求,实现服务精准对接。”明楼街道党工委书记倪骋说。

出钱出力,和衷共济。眼下,红色党建联盟已汇集各类组织成员186个,其中两新党组织还众筹了50余万元“红创未来公益基金”,专项用于社区建设、邻里关爱。

飘扬的党旗感召着社区的居民、员工们,大家主动亮出身份,发挥光热。和丰社区年轻居民多,孩子课后托管的需求强烈。“我是党员,我来为居民分忧。”得知社区准备增设幼托服务,党员沈晓一主动报名,并利用自己的特长,开发“创意美术”等特色素养课程,每周为孩子们开展教学。居民张瑶高兴地说:“这项服务急居民所急,为我们带来了便利。”群众需求在哪里,党员服务就跟进到哪里。如今,在和丰社区已有258名党员亮出身份,纷纷承接起“60+未来活动中心”“百姓健身房”等服务项目。

居创共享、互助共融的未来社区氛围,也吸引越来越多的创业青年加入。在红色党建联盟支持下,街道、社区合力打造了1.8万平方米孵化场地和国家级创新设计众创空间,累计吸引近100家孵化企业、创客团队和初创企业。联盟成员泰隆银行还专门推出“红色先锋卡”,为社区创业者提供较低利率的创业信用贷款,从去年12月至今,已发放贷款700多万元,带动创业项目70余个。